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ATA DA 201ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

Dia 09 de Junho de 2021, quarta-feira, das 9h30 as 12h 

Via Google Meet 

 

 ATA confeccionada por Luccas G. R. Longo 

DGUC/SVMA  

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 

Miguel Naghirniac 

Titular 

 

 

 

Via chat 

 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

Maurício de Alcântara 

Marinho  

Suplente 

 

 

               Via chat 
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Secretaria Municipal de Cultura 

– DPH/SMC  

Paula Nishida 

Titular 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Subprefeitura de Parelheiros - 

SMSUB   

Antonio Luciano Mourato 

Titular 

Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar 

Titular 

Denise Falcão Pessoa 

Titular em posse  

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 

Maria de L. P. Simões 

Suplente 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 

 

Olga Gross 

Titular 

 

Márcia Petrone 

Suplente 

Secretaria Estadual de 

Infraestrutura e Meio Ambiente/ 

Fundação Florestal - FF/SIMA 

Marcelo José Gonçalves 

Titular 

SABESP 
 

Clodualdo Silveira 

Suplente 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-se 

anexada a este documento, nos Anexos I e II, e foi registrada por meio do chat do 

aplicativo Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

• Deliberações das ATAs 199ª e 200ª 

     Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA 

• Ato de Posse – Denise Falcão Pessoa - SEHAB 

     Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA & Alexandra A. Pedro – DEAPT/SVMA 
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• Câmaras Técnicas – CTs, GTs e Gestão das APAs 

Luccas G. R. Longo & Maurício Marinho – DGUC/SVMA e Paula Nishida - 

DPH/SMC 

 

3. APRESENTAÇÕES 

• Campanha de Coleta de Água para Produção Rural  

       Domingos Leôncio Pereira – LOP/SMUL 

• Sarau Resistir É Preciso 

Renan Vitor, Fernando Silva, Rodrigo, Micoli Cerqueira e Luara Angélica 

• As Onças-Pintadas do Contínuo de Paranapiacaba: 

       Beatriz de Mello Beisiegel – ICMBIO 

• Homenagem aos 20 anos de criação da APA Capivari-Monos 

      Jackie Margaret Kirk da Fonseca & Maria Lucia Bellenzani 

•   APA Capivari-Monos: da utopia à construção da política pública 

      Maria Lucia Ramos Bellenzani – UFABC 

 

4. INFORMES 

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 

2. PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião dando bom dia e agradecendo 

o(a)s conselheiro(a)s, convidados e os ouvintes pela presença na reunião. Ele 

destaca com felicidade, o fato de estarmos todos celebrando em mais uma 

reunião, uma data fundamental para a APA Capivari-Monos, haja visto que no dia 9 

de junho de 2001, após muita mobilização política dos órgãos e da sociedade civil 

desde 1996, era criada na cidade de São Paulo, a primeira Unidade de 

Conservação municipal, a APA Capivari-Monos.  E que estar celebrando essa data 

em uma reunião do Conselho Gestor, ambiente esse onde importantes políticas 

públicas e projetos surgiram, é uma feliz oportunidade. Especialmente por podermos 

contar também, nessa reunião, com algumas pessoas que fizeram e são parte 

importante dessa história, como a Jackie Margaret Kirk da Fonseca (primeira 

presidente do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, de 2002-2004), Maria Lucia 

Bellenzani (ex-técnica da DGUC/SVMA e uma das criadoras da APA Capivari-

Monos) e Oswaldo Ladgraff (Ex-gestor e presidente do Conselho Gestor e da APA 
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Capivari-Monos e hoje, técnico da DGUC/SVMA). Ele reforça que ao longo dos 20 

anos de criação da APA Capivari-Monos, inúmeros temas e assuntos foram 

abordados e que resultaram em muitas conquistas coletivas, como o Zoneamento e 

o Plano de Manejo da APA Capivari-Monos, a Casa de Agricultura Ecológica de 

Parelheiros, a defesa pela Zona Rural paulistana, o Parque Natural Municipal 

Cratera de Colônia, o Polo de Ecoturismo de São Paulo, a COOPERAPAS, o 

CONGETUR e tantas outras políticas públicas e iniciativas para conservação da 

natureza na cidade de São Paulo. Ele lembra da importância do(a)s conselheiros, 

conselheiras e ouvintes, registrarem sua presença no chat, com: nome completo, 

entidade/instituição e meio de contato, para que posteriormente seja validada a 

presença e eventuais deliberações ao longo da presente reunião, conforme 

orientação já encaminhada e que cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o 

Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021.  

Deliberações das ATAs 199ª e 200ª - Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) dá início a pauta de aprovação das ATAs da 

199ª Reunião Ordinária Remota do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos 

(14/04/2021) e da 200ª Reunião Ordinária Remota de Maio/2021 (05/05/2021). Para 

isso, orienta que o(a)s conselheiro(a)s presentes se manifestem pelo chat sobre a 

aprovação das referidas ATAs, para que possa fazer a contagem que subsidiará a 

deliberação dos dois documentos. Após o registro e contagem no chat, as referidas 

ATAs foram aprovadas por 10 votos, dos 12 conselheiro(a)s presentes da reunião. 

Informa-se que os dois representantes que não votaram, só não o fizeram, pois 

acessaram a reunião, após a votação. A título de documentação, o registro do 

chat dessa reunião poderá ser observado no Anexo I da presente ATA. Luccas 

segue apresentando a Pauta do Dia e destaca, como em toda reunião, que 

haverá dois momentos para perguntas, um após a Pauta do Dia e outro, após os 

Informes Gerais. 
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Ato de Posse – Denise Falcão Pessoa (SEHAB) - Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA & 

Alexandra A. Pedro – DEAPT/SVMA 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida a conselheira, Alexandra A. Pedro para 

apresentar a Sra. Denise Falcão (SEHAB), nova representante da SEHAB no Conselho 

Gestor da APA Capivari-Monos. A Alexandra solicitou sua transferência para outra 

pasta municipal, a SVMA e dessa forma, não será mais conselheira do colegiado.  

Luccas (DGUC/SVMA) aproveita para agradecer o apoio e dedicação 

empenhados pela Alexandra, com destaque especial para a coordenação do GT 

Vargem Grande e na CT de Monitoramento Ambiental das APAs, cujo produto foi a 

elaboração do documento, “Diretrizes para um Plano Emergencial de 

Monitoramento Ambiental nas APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia”, resultado de 

parte das discussões tidas no GT Vargem Grande entre 2018-2019. Dessa forma, 

declara para toda plenária que a Sra. Denise (SEHAB) está empossada como 

representante titular da SEHAB no Conselho Gestor da APA Capivari-Monos. 

Aproveita para destacar que a SEHAB continua tendo como representante 

suplente, a arquiteta e urbanista, Rosangela Toso Bringel.  

Alexandra (DEAPT/SVMA) agradece parabeniza e deseja boa sorte a Denise e 

agradece o acolhimento, carinho e oportunidades compartilhadas para um maior 

olhar para a cidade de São Paulo, em especial, de suas áreas protegidas. Ela 

comenta que sai mais experiente e feliz, e que agora na SVMA, continua a 

disposição para colaborar para essa e outras Unidades de Conservação, parques e 

áreas verdes, já que estará vinculada à Divisão de Estudos Ambientais e 

Planejamento Territorial – DEAPT/SVMA. 

Denise (SEHAB) agradece, comenta que está muito interessada e que espera poder 

continuar contribuindo para discussões e elaboração de projetos e iniciativas. 
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Câmaras Técnicas – CTs, Grupos de Trabalho – GTs e Gestão das APAs - Luccas G. R. 

Longo, Maurício de Alcântara Marinho e Miriam Falótico – DGUC/SVMA & Paula 

Nishida – DPH/SMC. 

Antes de compartilhar as informações e trabalhos que ocorrem nas CTs, Luccas G. 

R. Longo (DGUC/SVMA) atualiza o Conselho Gestor sobre as tratativas referentes a 

Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-Monos, submetido ao FEHIDRO em 

SET/2020 em parceria com o Instituto de Pesquisas Tecnológicas de São Paulo – IPT, 

através da Plataforma IPT Pró Municipios. Ele informa que documentações e um 

relato do empenho empreendido pela SVMA para sua obtenção foi encaminhado 

ao FEHIDRO e ao agente financeiro (Banco do Brasil). Isso era necessário para 

celebração de contrato com a SVMA e consequente abertura de contrato com a 

empresa especializada a elaborar a revisão do Plano de Manejo. Ele diz que 

embora a SVMA tenha encaminhado documentos e justificativas aos órgãos, 

através de seu Conselho (COFEHIDRO), estes não aceitaram devido a 

documentação estar incompleta. Diante disso o projeto foi infelizmente 

desclassificado. Havia ainda a possibilidade de recorrer ao COFEHIDRO, para que o 

projeto, com todos os documentos em mãos, fosse reindicado sem a necessidade 

de reiniciar novamente os tramites em uma nova deliberação do fundo. Entretanto, 

diante de recente publicação do Plano de Metas da Prefeitura Municipal de São 

Paulo 2021-2024, e que irá trazer novas demandas aos técnicos da SVMA, foi 

decidido no âmbito da Coordenadoria de Gestão de Parques e Biodiversidade 

Municipal (CGPABI/SVMA) que o projeto de revisão do Plano de Manejo da APA 

Capivari-Monos, seja submetido em futura deliberação do CBH-AT/FEHIDRO, caso 

haja novamente os Planos de Duração Continuada - PDCs específicos para o 

planejamento e gestão de áreas protegidas/mananciais. Como vem reforçando, a 

revisão do Plano de Manejo trata-se de um projeto extremamente estratégico não 

só para a gestão das Unidades de Conservação, mas também, para a Bacia 

Hidrográfica - BH-AT e a cidade de São Paulo. E que espera, graças a 

representação técnica da SVMA nas futuras reuniões dos subcomitês do CBH-
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AT, contribuir nas discussões em torno das especificidades relacionadas 

aos mananciais e áreas protegidas, em especial, da Zona Sul da cidade de São 

Paulo.  Termina agradecendo todo apoio e esforço de todas e todos no decorrer 

desse longo processo, em especial, da SVMA e finaliza dizendo que “não 

desistiremos”.  

 

A respeito das Câmaras Técnicas - CTs e Grupos de Trabalho – GTs das APAs CM e 

BC, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia as atualizações sobre os trabalhos que 

estão sendo desenvolvidos pelas CTs e GTs das APAs, em companhia de Maurício 

de Alcantara Marinho (DGUC/SVMA), Miriam Falótico (DGUC/SVMA) e Paula Nishida 

(DPH/SMC):  

1. A CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN APAs, continua no 

aguardo da finalização dos trabalhos envolvidos na demanda trazida por 

conselheiro da APA Bororé-Colônia, sobre os córregos (Zueling e Ribeirão Varginha) 

do PNM Varginha e de sua Zona de Amortecimento. A primeira etapa dessa 

finalização se dará com o encaminhamento pela CT-SAN APAs de um parecer 

sobre os córregos e a necessidade de que os passivos em torno deles sejam 

resolvidos pelos órgãos competentes. Isso se dará pela abertura de um processo 

eletrônico (SEI) para ser encaminhado a Subprefeitura de Capela do Socorro, SEHAB 

e CETESB, para ciência e providências. Ele destaca ainda que a SABESP estuda a 

possibilidade de incorporar os córregos no Programa Córrego Limpo.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa também que a CT-SAN APAs apoiou as 

atividades da campanha de coleta e análise de água para produção rural, que foi 

promovida pelo Projeto Ligue Os Pontos – LOP/SMUL, pela coordenação dos Srs. 

Domingos Leôncio Pereira e Rute Cremonini. A campanha já foi finalizada e seus 

resultados serão melhor conhecidos na apresentação do Sr. Domingos Leôncio, na 

persente reunião. Com relação aos resultados ele destaca que foi criado o GT 

Água, no âmbito da CT-SAN APAs e que esse está sendo coordenado pela bióloga 
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e técnica da DGUC/SVMA, Miriam Falótico, que Luccas aproveita para convidá-la 

a apresentar as atualizações sobre o GT Água. 

Miriam Falótico (DGUC/SVMA) agradece a oportunidade e comenta que o GT 

Água foi iniciado para interpretar e traduzir em informação acessível aos produtores 

rurais, nesse caso, ao resultado dos laudos do laboratório contratado pelo 

LOP/SMUL para realizar as análises de água nas propriedades rurais. Segundo ela, 

essas informações ainda serão disponibilizados para que o GT possa analisar e se 

basear neles para elaborar materiais e cartilhas com informações básicas para o 

uso e conservação da água e saneamento básico na propriedade rural. Esse GT 

também tem a presença de representantes do PAVS da SMS e técnicos da 

UVIS/SMS. Ela informa que a próxima reunião do GT está agendada para o dia 

14/06/2021, das 9h30 a 10h30, via Google Meet;  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a Miriam e retoma a Pauta do Dia, 

compartilhando os trabalhos das outras CTs das APAs.  

2. A CT de Monitoramento Ambiental – CT MA APAs vem  acompanhando o 

processo eletrônico (SEI 6027.2021/0002686-1), relativo ao acesso indevido de 

pessoas na cachoeira da onça, Terra Indígena Tenondé-Porã. Os órgãos e 

entidades que estiveram presentes na última reunião da CT-MA APAs no dia 

16/04/2021, como GCM Ambiental, DFS/SVMA, SELVA SP, CTI, FUNAI e demais 

interessados locais se comprometeram a também colaborar no sentido de que 

hajam mais ações de fiscalização e policiamento na região. Em todo caso, Luccas 

informa que já solicitou, por meio do referido processo SEI, que hajam ações 

regulares não somente nessa cachoeira, mas em outras e outros atributos naturais 

das APAs.   

3. A CT de Educação Ambiental das APAs – CT EA APAs tem se reunido através do 

GT Cratera de Colônia, coordenado pela Paula Nishida (DPH/SMC  e Conselheira 

da APA Capivari-Monos). O GT é uma iniciativa para elaboração de projeto 

pedagógico da Cratera de Colônia e que reúne secretarias municipais, 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

9 
 

universidades, órgãos, instituições de pesquisa e ensino, e entidades da sociedade 

civil. Ele convida Paula Nishida (DPH/CMC e Conselheira da APA Capivari-Monos), 

coordenadora desse GT para compartilhar os atuais trabalhos desenvolvidos. 

Paula Nishida (DPH/SMC) agradece ao Luccas e compartilha comenta que o GT 

vem atualmente se dedicando a finalização da estrutura do projeto pedagógico, 

ou seja, eixo que irá guiar o conteúdo teórico e prático do projeto. Que já foram 

criados outros subgrupos para auxiliar nos trabalhos de levantamento e/ou abertura 

de novos temas de discussão. Além disso, mais voluntários vem participando do GT, 

como é o caso dos representantes da Coordenadoria de Planejamento Ambiental – 

CPA da SVMAE e que junto com representantes da sociedade civil, vem 

elaborando uma proposta de mapa colaborativo e que poderá ser acessado e 

futuramente receber colaborações de todos e todas. E termina dizendo que mais 

informações serão trazidas nas próximas reuniões ordinárias desse Conselho Gestor e 

nas reuniões do GT Cratera de Colônia (a ser agendada), e aproveita de mais uma 

vez, reforçar a participação de todas e todos interessados. 

4. Sobre a CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – CT 

TADS APAS, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que ela tem realizado 

atividades através do GT Trilhas Interparques, este coordenado pelo Sr. Marcelo 

Mendonça (DGUC/SVMA). O GT vem trabalhando na finalização de informações, 

com a colaboração de outros técnicos, especialistas e de representantes da 

sociedade civil local, que irão subsidiar o projeto da Trilha Interparques. Devido a 

alterações na equipe da DGUC/SVMA, os trabalhos tiveram uma breve paralização 

para atualização dos novos integrantes da divisão.  Luccas informa que espera que 

em breve, o coordenador do GT Trilhas, Sr. Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA), 

possa voltar aos Conselhos Gestores para novas atualizações.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) destaca que a CT-TADS APAS vem realizando 

tratativas entre técnicos e participantes da CT, para organização das ações do 

previstas nos planos de trabalho de Agricultura e Turismo que foram desenvolvidos 
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em 2020, durante o programa piloto de aceleração de unidades de conservação 

pelo ICLEI/SENSE LAB. Lembra que uma das metas do Plano de Trabalho de Turismo 

foi a iniciativa de apoiar e incentivar a reativação e renovação do CONGETUR, 

ação que já foi iniciada, por meio da publicação no Diário Oficial da Cidade de 

São Paulo (nos dias 13 e 15/04/2021), pela Subprefeitura de Parelheiros, do Processo 

Eleitoral. Luccas destaca o apoio dado pelo Conselho Gestor, através da Moção de 

Apoio n° 01/APACM/2021 – CONGETUR, deliberada na 199ª Reunião Ordinária 

Remota desse colegiado, no dia 14 de abril de 2021. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) finaliza a Pauta do Dia agradecendo a 

colaboração e apoio de todes e segue, dando sequência as Apresentações. Ele 

convida o/as palestrantes a se prepararem e agradece mais uma vez a presença 

de todo/as.  

 

3. APRESENTAÇÕES 

 

Campanha de Coleta de Água para Produção Rural - Domingos Leôncio Pereira – 

LOP/SMUL 

 

Domingos (LOP/SMUL) agradece mais uma vez a oportunidade oferecida pelo 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos e comenta que a Campanha finalizou 

suas atividades e que os resultados das análises de água (superficiais e subterrâneas 

das APAs Capivari-Monos, Bororé-Colônia e territórios vizinhos) feitas pelo laboratório 

estão sendo compartilhadas com os proprietários rurais que aceitaram disponibilizar 

amostras. Além disso ele sugere que esses resultados subsidiem novas iniciativas 

para o compartilhamento de informações sobre conservação do solo, água e 

planejamento rural aos produtores rurais, em linguagem e formato acessível, como 

exemplo do que vem sendo discutido no âmbito do GT Água/CT-SAN APAs, 

colegiado que tem acompanhado e apoiado as discussões desde o início da 

campanha, e que segundo ele, foram muito importantes para articular relações 

com outros órgãos, como a SABESP, CETESB, Escola de Agroecologia de 
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Parelheiros/UMAPAZ/SVMA e SMS, está última, por meio do PAVS/SMS. E termina 

agradecendo a oportunidade e se comprometendo a colaborar daqui para frente 

como voluntário, já que seu contrato com o LOP/SMDET finalizou e o Programa 

também será encerrado.   

 

Sarau Resistir É Preciso - Renan Vitor, Fernando Silva, Rodrigo, Micoli Cerqueira e 

Luara Angélica 

 

Renan Vitor e Fernando (Sarau Resistir É Preciso) agradecem a oportunidade em 

nome do coletivo e que estão muito felizes de estarem na presente reunião, já que 

reconhecem o importante papel das APAs e a necessidade do apoio e 

participação de todes. Eles comentam que o Sarau é um coletivo do extremo sul da 

cidade de São Paulo formado por artistas e educadores periféricos, com a 

finalidade de construir uma ação cultural onde a comunidade se aproxime mais da 

literatura, poesia e arte em geral. Dentre as iniciativas já construídas nesse conceito 

está Casinha de troca e doação de livros, projeto que teve apoio da Casa de 

Cultura de Parelheiros, CEFA Parelheiros, CEU Parelheiros e entidades e parceiros. A 

ideia é que as pessoas possam pegar ou deixar um livro, ou ainda sentar no banco 

instalado no CEU Parelheiros ao lado da Casinha, para leitura no mesmo local. 

Segundo eles, o projeto foi também inscrito no edital VAI da SMC e que aguardam 

ainda a publicação dos projetos contemplados e que terão apoio financeiro para 

serem replicados no território. Aproveitam para agradecer a carta de indicação 

feita pelas gestões das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia, de apoio ao projeto 

e as iniciativas que valorizam a arte e a cultura na Zona Sul de São Paulo, em 

especial dos distritos do Grajaú, Parelheiros e Marsilac.   

 

Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) e Maurício Marinho (DGUC/SVMA) agradecem, 

desejam boa sorte e reforçam o ambiente dos conselhos gestores das APAs como 

locais de discussão e troca de ideias que promovem a conservação da natureza 

através da valorização e função da história, arte, cultura e da natureza desses 
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territórios. Conselheiro/as e demais presentes na reunião também parabenizam o 

Sarau e prometem apoiar suas ações.  

 

Renan Vitor e Fernando (Sarau Resistir É Preciso) agradecem a todes e dizem que 

estão doações de livros e demais apoios são sempre muito bem vindos.   

 

As Onças-Pintadas do Contínuo de Paranapiacaba - Beatriz de Mello Beisiegel – 

ICMBIO 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a presença de Beatriz de Mello 

Beisiegel (ICMBIO), relaciona sua participação e tema que compartilhará na 

presente reunião, com a pauta e tema tratado na 200ª Reunião Ordinária desse 

colegiado, ocorrida no dia 05 de maio de 2021 e que abordou a priorização de 

áreas para conservação de mamíferos na Mata Atlântica, pela pesquisadora, Lilian 

Bonjorne de Almeida (CENAP/ICMBIO) e a homenagem à Peter Gransden 

Crawshaw Jr. (i.m.), pesquisador brasileiro pioneiro no estudo de onças-pintadas no 

Brasil.  Segundo ele, essa relação não é uma coincidência, mas uma necessidade, 

pois as relações entre a gestão de áreas protegidas com a pesquisa e a divulgação 

cientifica de seus resultados precisa ser feita na sociedade. Além é claro, de que 

esses resultados sejam assimilados e possam se transformar em políticas públicas e 

estratégias de conservação para a biodiversidade.    

  

Beatriz de Mello Beisiegel (ICMBIO) agradece o convite de mais uma vez poder 

participar dessa reunião. Ela explica que o projeto, “Onças-pintadas do Contínuo 

de Paranapiacaba: identificação individual, estimativa populacional e apropriação 

pela sociedade” foi iniciado em 2006 nas áreas protegidas do Mosaico de 

Paranapiacaba, como os Parques Estaduais Carlos Botelho, Nascentes do 

Paranapanema, Intervales, Turístico do Alto Ribeira e Estação Ecológica de Xitué, 

pela APA dos Quilombos do Médio Ribeira. Juntas, essas áreas são um dos  

importantes e únicos locais para sobrevivência das onças pintadas da Mata 

Atlântica no Brasil. Fazem parte dos objetivos do projeto, (1) atualizar a estimativa  
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populacional das onças pintadas do Contínuo de Paranapiacaba; (2) iniciar o 

programa de identificação individual das onças-pintadas da Mata Atlântica 

Costeira de São Paulo e (3) levar ao conhecimento da sociedade, de forma ampla, 

as onças-pintadas do Mosaico de Paranapiacaba, como indivíduos com histórias 

de vida e relações familiares únicas, promovendo, através da sensação de 

familiaridade da sociedade para com a espécie, a sua conservação. Na sequência 

ela compartilha imagens sobre o projeto e reproduz as imagens captadas pelas 

armadilhas fotográficas, das onças monitoradas pela pesquisa, como a Estrela, 

Dominó, Máscara, Meio Dia, Ron Ron e o Escuro, assim como foram batizados. 

Beatriz (ICMBIO) reforça as palavras iniciais ditas pelo Luccas (DGUc/SVMA), ou seja, 

da necessidade de divulgação da ciência e em especial, das espécies que 

resistem na Mata Atlântica e por motivos diversos, são perseguidas e/ou 

apresentam algum tipo de ameaça, como os ocasionados por conflitos humanos e 

que acabam resultando em na morte desses animais, seja por retaliação ou troféu 

de caça. Nesse sentido, convida A APA Capivari-Monos e outras áreas protegidas a 

participarem em novembro de 2021, da semana de celebração da onça-pintada, 

no dia 29 de novembro.  

 

Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) agradece o convite e coloca o ambiente do 

conselho gestor, bem como a articulação realizada pela gestão da APA Capivari-

Monos com seus parceiros e outras áreas protegidas, para que juntos possam 

promover a onça-pintada, seu ambiente natural, em especial na cidade de São 

Paulo, onde a espécie ainda ocorre.  

Homenagem aos 20 anos de criação da APA Capivari-Monos - Jackie Margaret Kirk 

da Fonseca & Maria Lucia Bellenzani & APA Capivari-Monos: da utopia à construção 

da política pública - Maria Lucia Ramos Bellenzani – UFABC 

 

Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA segue para o momento principal da 201ª 

Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos e com prazer, 
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convida a Jackie e Maria Lucia a se apresentarem. Pede licença apenas para 

destacar a importância que esse momento tem para a história da gestão 

participativa da APA Capivari-Monos, já que é um reconhecimento de tudo aquilo 

que foi e está sendo construído, graças a importante base de carinho, respeito e 

valorização das diferentes realidades da APA, iniciada em 2002 com a formação 

do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos.     

 

Jackie Margaret Kirk e Maria Lucia Bellenzani (UFABC) agradecem o carinho e da 

satisfação de voltar a uma reunião do Conselho Gestora da APA Capivari-Monos.  

 

Jackie Margaret Kirk inicia contando que tem muita satisfação de ter colaborado 

com a criação da APA Capivari-Monos, não só por ter sido eleita como a primeira 

presidente (e única da sociedade civil) de seu conselho gestor, mas especialmente 

pelos resultados obtidos por ela ao longo de seus 20 anos. Resultados esses, que ela 

reforça, não foram conquistados por uma única pessoa, mas por uma equipe e um 

conjunto de pessoas engajadas. E destaca o apoio e companheirismo de Maria 

Lúcia Bellenzani (UFABC), como sua secretária executiva e técnica do órgão gestor 

da APA Capivari-Monos, a SVMA pela DGUC. Segundo ela, sem a Maria Lúcia, e sua 

energia e capacidade de articulação, não teria conseguido presidir e promover os 

trabalhos do conselho.  

 

Maria Lúcia Bellenzani (UFABC) agradece carinhosamente a amiga e diz que 

aprendeu muito com essa experiência de vida com ela. Lúcia lembra que embora 

parte das pessoas considerem a utopia algo inatingível e imaginativo de uma 

sociedade ideal, ela é importante, pois colabora para estabelecer um plano para 

construção de relações, conquistas e políticas públicas. E como exemplo, ela cita a 

APA Capivari-Monos, pois se não fosse a utopia, talvez nada teria acontecido ou se 

acontecesse, não seria do jeito que foi. E também fala com muito orgulho e 

felicidade de terem, juntamente com um grupo engajado, seja do poder público 

ou da sociedade civil, vencido barreiras e conquistado a população e 

especialmente a comunidade, para a criação da primeira Unidade de 
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Conservação de São Paulo. E que graças a APA e as discussões ocorridas em seu 

conselho gestor, hoje temos a Zona Rural da cidade de São Paulo, a Escola de 

Agroecologia de Parelheiros, a organização dos agricultores através de 

cooperativas, como a COOPERAPAS, o Polo de Ecoturismo de São Paulo, a defesa 

da Terra Indígena guarani Tenondé-Porã e a criação de outras áreas protegidas, 

como a APA Bororé-Colônia e os Parques Naturais Municipais.      

 

Nesse momento, conselheiro/as e ouvintes se manifestaram no chat parabenizando 

a Jackie e a Maria Lúcia pela dedicação e trabalhos realizados pela conservação 

da natureza na cidade.  

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece mais uma vez a presença das duas e 

demais palestrantes, conselheiro/as e ouvintes, e diz que quando as condições 

sanitárias permitirem, as reuniões presenciais dos Conselhos Gestores voltarão, como 

as itinerantes, e que uma delas, gostaria de fazer no sítio de Jackie, que 

prontamente comenta que seria um enorme prazer.   

 

4. Informes.  

 

Não havendo Informes, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) finaliza a reunião.  

 

 

São Paulo (SP), 09 de Junho de 2021.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 
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ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

Luccas G. R. Longo 

08:54 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone 

Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Luccas G. R. Longo 

09:01 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone 

E boa reunião para todas e todos! 

Luccas G. R. Longo 

09:23 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone. E boa reunião para 

todes!  

Luccas G. R. Longo 

09:26 

Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Luccas G. R. Longo 

09:27 

Começamos as 9h30, pessoal! 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone. E boa reunião para 

todes! 

Começamos as 9h30, pessoal!  

Renan Vitor 

09:30 

Bom dia sarau resistir é preciso presente 

fsa danca 

09:30 

Bom dia sarau resistir e preciso.. buenas 

Domingos Leoncio Pereira 

09:31 

Domingos Leoncio Pereira, presente, Bom Dia 

Beatriz de Mello Beisiegel 

09:31 
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Bom dia a todes, Beatriz Beisiegel, NGI ICMBio Iperó 

Francisco Barbosa 

09:31 

Bom dia. Francisco Barbosa _ APA UBS colônia 

ROSANA DOS SANTOS 

09:32 

Bom dia Rosana dos Santos APA UBS Jardim Embura 

LUIS ALBERTO LUCCHESI 

09:32 

Bom dia. Luis Alberto Lucchesi APA Na UBS MARSILAC 

Luccas G. R. Longo 

09:40 

Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Maurício Marinho 

09:41 

Maurício A. Marinho - APA Bororé-Colônia - DGUC/SVMA 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

09:42 

Andreia C. Silva - Gestora Local PAVS/ASF 

Luccas G. R. Longo 

Clodualdo Silveira 

09:44 

Bom dia a todos! Clodualdo Silveira 

AnaLima 

09:45 

Bom dia Ana Letícia Professora / Geógrafa Conselheira da saúde Movimento 

popular de saúde Capela do Socorro Membro da página Capela em Ação 

Clodualdo Silveira 

09:45 

Clodualdo Silveira SABESP 

Márcia Petrone 

09:45 

Márcia Petrone - SMUL suplente - bom dia! 

Miriam Falotico Falotico 

09:45 

Bom dia! Miriam Falotico, DGUC/SVMA 

Renan Vitor 

09:47 

sim 

Miriam Falotico Falotico 

09:47 
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ok! 

Paula Nishida 

09:47 

Bom dia! Paula SMC 

Lucas Keese 

09:55 

bom dia 

Lucas Keese - CTI / Comitê Interaldeias 

Vera Helena 

09:56 

Luccas, por favor autoriza a Ana Cláudia para entrar 

Ana Roso RPPN Sítio Curucutu - ARte Consultoria 

09:57 

Bom dia! 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

09:57 

Bom dia - CETESB 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

09:57 

Bom dia a todos! Peço desculpas pelo atraso! 

Maria de Fatima saharovsky 

09:57 

Maria de Fatima Saharovsky suplente- centro Comunitario São Pancrácio Bom dia! 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

09:57 

Maria do Socorro Silva Pereira Lippi - UNISA 

Luccas G. R. Longo 

09:57 

Deliberação do dia, as ATAs das Reuniões Ordinárias Remotas do Conselho Gestor 

da APA-CM – 199ª e 200ª. Pedimos que os Conselheira(o)s, manifeste-se no chat 

com: APROVO ou NÃO APROVO. Agradecemos.  

Luccas G. R. Longo 

09:59 

APROVO 

Miguel Naghirniac 

09:59 

Aprovo 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:00 

Aprovo. 

Paula Nishida 

10:00 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

19 
 

Aprovo 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

10:00 

Aprovo 

Lucas Keese 

10:01 

aprovo 

Clodualdo Silveira 

10:01 

Aprovado 

Márcia Petrone 

10:01 

Aprovamos 

Alexandra Pedro 

10:02 

Aprovado! 

Sol Dias 

10:02 

Aprovada 

Bom dia 

Ana Roso RPPN Sítio Curucutu - ARte Consultoria 

10:04 

Ana Roso - RPPN Sítio Curucutu 

Maurício Marinho 

10:04 

Oi Olga, bom dia! 

Maíra Bueno Pinheiro 

10:08 

Bom dia, desculpem o atraso! Maíra Bueno Pinheiro, Funai/CTL São Paulo-SP 

Maíra Galvanese 

10:16 

Bom dia pessoal 

Maíra Galvanese 

10:16 

Bom dia pessoal 

Luccas G. R. Longo 

10:20 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone. E boa reunião para 

todes! 

Alexandra Pedro 

10:20 
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Alexandra Pedro - SEHAB 

Maíra Galvanese 

10:21 

Maíra Galvanese PNMV /DGUC/SVMA 

Paula Nishida 

10:27 

Sidão, adorei o seu agasalho J 

Maíra Galvanese 

10:33 

Pode seguir Lu 

Estou ouvindo e cuidando de um probleminha aqui 

Sidāo Ramos 

10:36 

Sidnei - SABESP, bom dia a todos! 

Ro All 

10:45 

Bom dia a todos e todas ... Roseli Allemann escola de Agroecologia Parelheiros 

UMAPAZ 

Sol Dias 

10:51 

Travou? 

water tesch 

10:51 

DEIXOU MY MAPS 

VALDSON 

Beatriz de Mello Beisiegel 

10:57 

Que legal! POsso ter um contato desse projeto? Queria propor uma ação com 

onças 

Olga Maria Soares e gross Gross 

10:59 

Oi amigos parabens pelas realizações prometo participar mais continuamente 

agora preciso sair pois tenho um compromisso ja marcado mas adorei estou muito 

feliz no meu contato com m vcs muitos abraços minha gente !!! Olga M. 

Sérgio Rogério Cesário Costa 

11:08 

Bom dia 

Patricia Marra Sepe 

11:30 

Registrando a participação Patrícia Marra Sepe - Projeto Ligue os Pontos SMUL 

Maria Lucia Bellenzani 

11:35 
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Que alegria rever tanta gente querida 

Maurício Marinho 

11:36 

Interessante essa reflexão que mencionou sobre a cultura de agricultoras(os), 

Domingos. Geralmente essa identidade caipira é invisibilizada. 

Patricia Marra Sepe 

11:37 

Lucas por favor gostaria de dar um fechamento de 3 min na apresentação do 

Domingos 

Maurício Marinho 

11:37 

Oi Luli, alegria ve-lá por aqui novamente:) 

Patricia Marra Sepe 

11:37 

Como se prolongou a reunião eu tenho que sair daqui uns minutos 

Tenho outra reunião às 11:30 

E pedi p atrasar lá 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

11:38 

Domingos, que trabalho importante Luccas G. R. Longos fizeram. Realmente, esse 

retorno dos resultados aos proprietários é primordial, é até ato de respeito a eles.  

Patricia Marra Sepe 

11:38 

Mas espero o Domingos 

Maria Lucia Bellenzani 

11:39 

Maurício, APA é proteção da paisagem. E paisagem é também cultura. Esse é um 

aspecto que não deve ser invisiblizado 

water tesch 

11:39 

bom trabalho domingos e rute parabens 

Maria Lucia Bellenzani 

11:39 

Parabéns pelo trabalho !  

Alexandra Pedro 

11:39 

Domingos, que importante as suas percepções sobre a região para além do 

trabalho em si... por favor, registre e compartilhe tudo isso... 

Maurício Marinho 

11:39 

Com certeza, Luli: paisagem cultural 

Bem lembrado 
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fsa danca 

11:40 

Um trabalho muito bom, consciente.. 

water tesch 

11:41 

Este trabalho pars continuidsade e apoio para a estrutura caberisa n FEHIDRO, 

demira mss vale a pena tentar. Verr outras fontes afema E OUTRODS FUNDOS 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

11:41 

A comunicação é importante! Agricultores foram reunidos para receber 

orientações sobre um tipo de mosca que atacava a lavoura e os técnicos do 

estado começaram projetando em tela grande a imagem da mosca, gerando o 

burburinho na plateia: - Se estamos com problemas com a nossa mosquinha, 

imagina a comunidade com uma mosca deste tamanho... 

water tesch 

11:41 

vIA PODER PUBLICO E MUITA BUROCRACIA VIA ong melhor 

Maurício Marinho 

11:42 

Na torcida aqui, Patrícia e Domingos 

Maria Lucia Bellenzani 

11:44 

Porém nesse caso é preciso passar pelo poder público. As iniciativas da sociedade 

civil são fundamentais, mas não podem substituir a Politica Pública. Penso que o 

poder público deve ser um facilitador e articulador 

Resistir" 

Ro All 

11:44 

Luccas e Maurício gostaríamos de marcar uma reunião com a escola de 

Agroecologia. Qd puderem podemos agendar... 

Luccas G. R. Longo 

11:46 

Roseli, já contamos com vcs na 202ª Reunião da Capivari! ;) 

Mas independente disso, sim, vamos conversar, claro! É tb preciso 

Maurício Marinho 

11:50 

Oi Roseli, vamos conversar sim. Valeu! 

Maria Lucia Bellenzani 

11:55 

Parabéns Sarau! trabalho maravilhoso e essencial 

Maurício Marinho 

11:57 
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Inspiradoras as falas e feliz por conhecer o projeto/coletivos ‘Sarau Resistir é preciso’. 

Já fica o convite pra vcs apresentarem o projeto na próxima reunião da APA 

Bororé-Colônia, dia 29/06 de manhã. 

Ana Roso RPPN Sítio Curucutu - ARte Consultoria 

11:57 

Luccas, pode passar meu tel para esse moço? Estou com muitos livros no sítio 

Ana Roso RPPN Sítio Curucutu - ARte Consultoria 

11:57 

Luccas, pode passar meu tel para esse moço? Estou com muitos livros no sítio 

Maria Lucia Bellenzani 

11:58 

Eu também tenho livros 

Luccas G. R. Longo 

11:58 

Sim, Ana! Mas o Renan e o Fernando que estão aqui, tb podem aproveitar essa 

deixa...  

Paula Nishida 

11:58 

Projeto Lindo! 

Jackie Fonseca 

11:59 

tambem tenho muitos para por para circular 

Miguel Naghirniac 

12:01 

Pessoal estou saindo, obrigado a todos 

Luccas G. R. Longo 

12:02 

Longo abraço, Miguel/Dayse! Parabéns  

Maíra Bueno Pinheiro 

12:02 

Parabéns e vida longa ao Sarau! 

Maurício Marinho 

12:02 

Abçs, Miguel. 

Alexandra Pedro 

12:04 

Pessoal, preciso sair... agradeço por tudo e nos falamos nos próximos trabalhos!!! 

Abraço a todos! 

Sérgio Rogério Cesário Costa 

12:05 

Parabéns 

Renan Vitor 
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12:06 

gratidão a toda, todos e todes 

ROSANA DOS SANTOS 

12:06 

Parabéns a todos 👏👏 

Márcia Petrone 

12:06 

Parabéns pela iniciativa ‘Sarau Resistir é preciso’. 

Maurício Marinho 

12:07 

Renan e Fernando, vejam aí a possibilidade de participarem da reunião do 

Conselho da APA Bororé-Colônia (msg ácima) 

Enviar mensagem para todos 

Maurício Marinho 

12:07 

Renan e Fernando, vejam aí a possibilidade de participarem da reunião do 

Conselho da APA Bororé-Colônia (msg ácima) 

*acima 

fsa danca 

12:08 

Olá Maurício. Temos interesse sim. 

Maurício Marinho 

12:08 

Ok combinamos 

Valeu! 

Renan Vitor 

12:08 

opa Agradeço mesmo vou olhar 

AnaLima 

12:10 

Se puder ainda Me inscrevi para passar um informe Obrigada Ana Letícia Lima 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

12:10 

Parabéns Sarau! Trabalho necessário!  

Luccas G. R. Longo 

12:10 

Inscrita, Ana! 

Renan Vitor 

12:12 

então galera quem quiser entrar em contato temos nosso email 

sarauresistirepreciso@gmail.com 

ou pelo whats (11)96054-9516 
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fsa danca 

12:14 

Olá Ana . 

Luccas G. R. Longo 

12:14 

OLha aí, Ana e Lucia......e quem mais quiser falar com o Sarau e fazer os livros 

voarem! 

fsa danca 

12:14 

Pode nos passar seu número ou nos dar um toque nos contatos apresentado pelo 

Renan. 

A doação de livro ajudará a manter as ações 

Sérgio Rogério Cesário Costa 

12:17 

Um abraço à todos. Preciso sair. Uma pena!!! Disponibilizem as apresentações. Estou 

à disposição. 

Maria Lucia Bellenzani 

12:19 

Que maravilhaaaaaa 

fsa danca 

12:19 

Sensacional. Não acreditava que existia onças tão perto !! 

Miriam Falotico Falotico 

12:20 

Estudo maravilhoso! Parabéns! 

fsa danca 

12:21 

Estive em Paranapiacaba a alguns meses 

Sidāo Ramos 

12:22 

Técnicos da SABESP presenciariam uma Sussuarana próximo a ETA de 

Paranapiacaca. 

Renan Vitor 

12:24 

pena que nossa mata atlântica vem sendo desmatada ao longo dos tempos 

isso agrava muito nossa fauna e flora 

Sidāo Ramos 

12:26 

Gostaria do contato para repassar para os técnicos Sabesp, que poderia ajudar nos 

informes sobre localização e presença desses felinos em Paranapiacaba. 

Maurício Marinho 

12:26 
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Com certeza, Renan. 

Importante, Sidão. Já te envio pelo WhatsApp 

Maria Lucia Bellenzani 

12:28 

Os queixadas (Koxi) são animais sagrados para os guarani. Sua presença no território 

é algo a se reverenciar ! 

Sidāo Ramos 

12:28 

Disponibilizar essa apresentação que repassaria junto com o contato para gerência 

local da SABESP de Santo André e Baixada Santista. 

Tathiana Popak Maria 

12:29 

Boa tarde! Sou a Tathiana Popak, bióloga, coordenadora de projetos na UMAPAZ, 

vou atuar com a Roseli na Escola de Agroecologia no Parque Nascentes do 

Ribeirão Colônia.  

fsa danca 

12:29 

Triste realidade .. precisamos evoluir . Ser consciente das ações.. 

Maria Lucia Bellenzani 

12:30 

Vcs do ICBIO estão conversando com os Guarani? Talvez possam ajudar no 

monitoramento 

Bem vinda Tathiana 

Lucas Keese 

12:32 

que maravilhosos esses registros 

Maria Lucia Bellenzani 

12:33 

Estou encantada 

Paula Nishida 

12:34 

Vcs conseguiram coletar amostras de DNA? É possível saber o grau de parentesco 

entre o Máscara, EStrela, Ron ron, MEio dia, Escuro e Dominó? 

Maurício Marinho 

12:38 

Bia, esses estudos justificam o porquê de delimitarmos as zonas de amortecimento 

nos parques abrangendo espaços mais amplos. Cai por terra o argumento de 

empreendedores minerarios na região de limitarem essas áreas de proteção 

Maurício Marinho 

12:41 

De arrepiar essas informações, Bia 

Maria Lucia Bellenzani 
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12:42 

Exatamente. E as APAs são importantissimas na gestão dessas zonas de 

amortecimento 

Maria Lucia Bellenzani 

12:43 

Que incrível! 

Paula Nishida 

12:43 

esses videos estão diponíveis em alguma plataforma? 

adorei os desenhos gráficos 

water tesch 

12:44 

Importante compactsr estes videod para divulgar quem nao conhece nsao 

defendee 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

12:44 

A Arte do vídeo está linda 

AnaLima 

12:44 

Muito show Parabéns pelo seu trabalho!!! 

Lucas Keese 

12:44 

se fosse possível compartilhar a própria apresentação, seria ótimo 

Paula Nishida 

12:44 

Boa! 

Paula Nishida 

12:45 

Que linda!!! 

Ro All 

12:48 

Talvez disponibilizar os vídeos no site da Umapaz/ escola de agroecologia para 

divulgar a educação ambiental da população. E fazer uma videoaula explicando o 

projeto 

Maurício Marinho 

12:48 

Bela homenagem ao Modesto, nativo da comunidade quilombola da Terra Seca, 

em Iguape; agrimensor; atuando no PETAR há mais de 35 anos. 

Paula Nishida 

12:48 

Que fofo essa festa de aniversário! Que ideia ótima! 

Sidāo Ramos 
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12:49 

Parabéns pelo bonito trabalho. 

Paula Nishida 

12:49 

quero ouvir essa playlist!! 

Maria Lucia Bellenzani 

12:49 

Também quero, compartilha! 

Maurício Marinho 

12:51 

Que linda essa ideia do álbum de figurinhas:) 

Paula Nishida 

12:51 

Também quero rsrs 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

12:52 

Eu quero também.  

Márcia Petrone 

12:52 

Trabalho incrível! Parabéns. 

Olga Maria Soares e gross Gross 

12:53 

Compartilhei um arquivo Jam com a reunião: 

https://jamboard.google.com/d/1O7kkvgyLeE7IHTD_bJlPOueLEeJbTsli_BIDQCsQkdo/

edit?usp=meet_whiteboard 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

12:53 

Parabéns pelo lindo trabalho.  

Maria Lucia Bellenzani 

12:53 

Parabéns , trabalho incrvel 

Beatriz de Mello Beisiegel 

12:54 

obrigada a todes !! 

Márcia Petrone 

12:54 

Ideia onçal: além das figurinhas, produzir quebra-cabeças, afinal identificar pelas 

manchas já é um quebra-cabeças desafiador. 

Denise Pessoa 

12:54 

Quero dizer que estou impressionada com tantos trabalhos lindos! Estou gostando 

muito de fazer parte desse grupo 

https://jamboard.google.com/d/1O7kkvgyLeE7IHTD_bJlPOueLEeJbTsli_BIDQCsQkdo/edit?usp=meet_whiteboard
https://jamboard.google.com/d/1O7kkvgyLeE7IHTD_bJlPOueLEeJbTsli_BIDQCsQkdo/edit?usp=meet_whiteboard
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Maurício Marinho 

12:55 

Obrigado, Bia 

Boa ideia, Márcia! 

Beatriz de Mello Beisiegel 

12:57 

Sim!!! Idéia registrada !!Vamos tentar fazer já para esse ano, obrigada!! 

Maíra Bueno Pinheiro 

12:58 

Que maravilhoso conhecer mais desta história! 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

13:00 

Sempre falávamos que a Lucia é a Mãe da APA Capivari Monos, isso é uma guarda 

compartilhada. Pessoas maravilhosas.  

Maria Lucia Bellenzani 

13:00 

Guarda compartilhada eterna! 

Maurício Marinho 

13:01 

Luccas, sem querer fechei a página da reunião no notebook. Luccas G. R. Longo 

copia o chat? Tenho que sair mas continuo na escuta pelo celular. 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

13:01 

Bom demais ver tudo isso!  

fsa danca 

13:03 

Turma agradeço muito. Adorei a reunião no todo .... Seguimos na luta. Melhorias e 

boas energias.. 

Sidāo Ramos 

13:03 

Parabéns Lucia e Jackie pelos trabalhos de sempre. 

Renan Vitor 

13:05 

gente ta tudo incrível, eu simplesmente amei tudo isso 

mas infelizmente terei que sair 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

13:05 

Reuniões preparativas para criar a APA aconteciam no Conjunto Nacional, na Av. 

Paulista 

Renan Vitor 

13:06 
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parabéns é no coletivo que se realmente teremos uma mudança e buscar políticas 

públicas para nossa região 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

13:06 

Aeh Lucia  

Vera Helena 

13:11 

Lúcia, a sua fala é muito emocionante! 

Maurício Marinho 

13:14 

Que lindos relatos, Jackie e Luli! Síntese do envolvimento e entrega de corpo-alma. 

Ro All 

13:19 

Sim estou acompanhando esses 20 anos na APA, na primeira reunião dos 

agricultores, inauguração da casa de agricultura, com a equipe de educação 

ambiental do domingos, com o trabalho com as aldeias, com o fema, com o plano 

diretor 2003, 1°plano de manejo da APA Capivari monos, pmma,pmsa, com o 

cmdrsse o pmdrss pela dguc e agora pela escola de Agroecologia de Parelheiros 

da UMapaz no parque municipal no parque muni nascentes do ribeirão colônia... 

Obrigada pela luta e o desafio continuará 

Beatriz de Mello Beisiegel 

13:22 

Lucas Keese 

13:26 

viva Lucia! 

Maíra Bueno Pinheiro 

13:29 

Salve Lucia!! 

Jackie Fonseca 

13:29 

beatriz parabens pelo trabalho, acompanhei o Peter Crawhaw lá atras e foi 

emociante 

Beatriz de Mello Beisiegel 

13:30 

Obrigada, Jackie ! Parabéns pela fala, foi emocionante 

Maria Lucia Bellenzani 

13:31 

Grata demais gente! imensa alegria em participar 

Márcia Petrone 

13:31 

Obrigada. Forte emoção. Preciso ir. Beijo. 

Jackie Fonseca 
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13:29 

beatriz parabens pelo trabalho, acompanhei o Peter Crawhaw lá atras e foi 

emociante 

Beatriz de Mello Beisiegel 

13:30 

Obrigada, Jackie ! Parabéns pela fala, foi emocionante 

Maria Lucia Bellenzani 

13:31 

Grata demais gente! imensa alegria em participar 

Márcia Petrone 

13:31 

Obrigada. Forte emoção. Preciso ir. Beijo. 

Maria Lucia Bellenzani 

13:33 

Adorei o cachorro Marsilac! 

AnaLima 

13:33 

Tenho que ir Minha filha terá aula online Obrigada pela oportunidade em particular 

nesta data tão marcante Fico feliz mais uma vez em estar aqui! Parabéns mais uma 

vez Pretendo estar mais perto de vcs através das reuniões, vai dar certo! 

Maurício Marinho 

13:33 

Parabéns, APA Capivari-Monos! As sementes da utopia viraram uma floresta. 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

13:36 

A festa da APA foi ótima! Linda comemoração! Abração.  

Maíra Bueno Pinheiro 

13:38 

Parabéns por esta celebração! 
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ANEXO II. Registro fotográfico da 201ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM – Dia 09/06/2021, das 09h30 as 12h, via Google Meet. 

 

 
 
 

https://drive.google.com/drive/folders/1cBTcA-7o5FiGkocnancV2ygO2UAmorLW?usp=sharing 

 
Enviar mensagem para todos 

https://drive.google.com/drive/folders/1cBTcA-7o5FiGkocnancV2ygO2UAmorLW?usp=sharing
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